常州市武进区教育科学"十四五"规划 备案课题中期评估表

课	题	名	称_	基于"希沃易+"优化小学数学课堂的实践研究
研	究			10000000000000000000000000000000000000
课	题 主	. 持	人_	吴鸣凤、陈春明
主	恃人所	在单	位_	常州市武进区采菱小学
填	表	日	期	2022 年 9 月

常州市教育科学规划领导小组办公室 二0二一年三月制

填表说明

- 1. 本表用计算机认真准确地填写,用 A4 纸单面打印两份,第四、五、六项需保持在同一页,左侧装订成册。
- 2. 项目类别分为:招标、重点、立项类。其中招标课题、专项课题的项目类别栏 由课题组分别填写招标课题、立项课题;其他课题的项目类别课题组不填写,由市教 育科学规划办根据评估结果填写重点课题或立项课题。
- 3. 招标课题、专项课题的课题编号由课题组根据课题立项时所编号码填写。其它课题的课题编号栏课题组不填写,课题通过中期评估后由市教育科学规划办公布。
- 4. "研究方向"栏按"课题指南"中"选题与领域"的分类填写,如选题隶属于 "教育综合改革研究",则研究方向栏填写"2",如选题隶属于"课程与教学研究", 则研究方向栏填写"5",其它类别课题以此类推。申报自选课题者,研究方向栏填写 "自选课题"。
- 5. "课题主持人"、课题核心组成员、课题承担单位原则上应与课题申报书上的相应内容保持一致,主持人不得超过两人、核心组成员不得超过10人。
 - 6. 备案课题中期评估表不可代替中期研究报告。

一、课题主持人(不超过2人)及核心成员(不超过10人)研究概述

研究概	松
姓 名	主要成果
吴鸣凤	发表论文 2 篇, 1 篇省信息化论文一等奖, 区教师信息素养提升实践活动 一等奖, 1 篇论文区年会论文二等奖、执教 3 节区级研讨课、主持 2 次流龙
陈春明	执教 1 节区级研讨课、主持 1 次沙龙
徐亚艳	发表相关论文 1 篇、1 篇论文区年会论文一等奖、区校长信息化赛课二等 奖、执教 1 节区级研讨课
周德芳	发表相关论文1篇、执教1节区级研讨课
多数和	执款3节区级研讨课、被评为常州市教案新秀,1篇区年会论文一等奖
社職可泓	1篇首信息化论文一等奖,2篇论文区年会论文一等奖、执教3节区级证证,武进区优质课比赛二等奖
\$204126 \$F\$\$	技教 1 节区级研讨课,区教师信息素养提升实践活动二等奖,2 篇论文 年会论文二等奖,1 篇区信息化论文二等奖
赵悦婷	集团内研讨课2节,1篇省信息化论文二等奖,1篇论文区年会论文二等
邓晗	执教 1 节区级研讨课,区级讲座 1 次,1 篇省信息化论文一等奖,集团研讨课 1 节,主持 1 次沙龙
戴晶晶	执教 1 节区级研讨课, 1 篇论文区年会论文二等奖、区优质课比赛二等奖 主持 1 次沙龙
闵洁	2篇论文区年会论文一等奖,1篇省信息化论文一等奖,区级讲座1次 主持1次沙龙
费玉磊	执教1节区级研讨课,集团内研讨课1节

课题名称: 《基于"希沃易+"优化小学数学课堂的实践研究》

编 号: wjk2021-029

二、课题研究进展情况

- 1. 中期阶段所做的主要研究工作(限 2000 字以内)
- 一、利用课堂观察工具,对数学课堂中"教师教"和"学生学"中存在的问题进行分析研究。 通过学习沈毅主编的《课堂观察走向专业的听评课》中关于课堂观察框架简图,选择从教师 教学和学生学习这2个维度,10个视角,30个观察点入手设计出小学数学课堂观察记录分析表, 通过对本校教师随堂数学课的量表观察,分析存在的问题。
 - 二、对运用信息技术手段优化小学数学课堂的相关理论研究。

1. 学习理论

在信息技术和小学数学课程整合的过程中,必须有全新的教学理念作为理论指导。建构主义学习理论、人本主义学习理论和心理学理论等主要的学习理论都在促进信息技术和小学数学整合过程中发挥着重要的作用。

建构主义学习理论,如果综合运用信息技术辅助教学开展活动的的话,就能为学生提供丰富而多样化的教学资源,这样学生就能够更加深入的理解所学知识,并充分激发学生的学习积极性,有效培养他们的创造性思维能力和对知识的理解和运用能力。因此,运用信息技术手段优化课堂教学应该坚持建构主义学习理论的指导,并有效地进行贯彻实施。

人本主义学习理论,如果信息技术与课堂教学相整合,学习者在学习过程中就可以借助技术和平台进行有效的自主学习,自身在学习过程中的主体地位得以保证,改革教师传统"满堂灌"的教学模式,培养学生的自主动手能力。因为信息技术能教学活动提供多样化的学习资料和形象真实的学习情境,所以对于激发学生的学习兴趣,调动学生的学习积极性以及自主学习能力的提高有着重要的意义。

认知发展的心理学理论,如果结合信息技术进行课堂教学,就会给学生带来一种全新的认知 方式。它将文本、图形、动画、声音、视频等汇聚在一起,动态展示数学知识的形成过程,就能 充分调动学生的视觉、听觉等多感官参与学习,进而提高学生学习的创造性和积极性。

2. 教学理论

教学理论和学习理论在教学活动的进行中发挥着重要的指导作用。运用信息技术手段优化小学数学课堂,一定要有合情合理的教学理论作为基础才能符合新课标对学生核心素养的培养要求。

教学过程最优化理论,现今社会随着信息技术的发展和应用,对整个教学领域都产生了重大的影响,对老师的教学思路、教学手段甚至整个社会的教学理念都产生了深刻的影响,开创了信

息化教学的新局面,教育信息化已然成为未来教育发展的必然趋势之一。随着现代信息技术的飞速发展,现代教育也凭借着信息技术系统先进的技术和强大的功能,而蓬勃地发展起来。

"主导一主体"教学理论,现代信息技术作为一种教学工具,在交互学习、教学媒体运用、学习环境构建等方面都具有明显的优势,发挥着重要的作用,对于促进学生的自主学习活动的开展具有重要的意义。由此我们可以看出"主导一主体"的教学理论在信息化的现代教育中有着重要的指导作用,同时对于多媒体技术的开发,教学课件的制作和应用也有着重要的现实意义。借助于网络发展,"主导一主体"教学结构将取得更为显著的教学效果。

三、筛选"希沃易+"有助于优化小学数学课堂相关功能研究

"希沃易+"是希沃软硬件结合的解决方案品牌体系。已经推出的"希沃易+•智慧校园整体解决方案",是教学备授课一体化、丰富的互动课堂与教学质量分析相融合,设备动态监控和课堂实时查看相结合,智慧校园文化相融入的智慧校园整体解决方案。在基于"希沃易+"优化小学数学课堂的实践研究中,主要结合其"希沃易+个性化互动课堂"和"希沃易+备授课一体化"两个方面的功能开展。

四、对标四个学习领域的内容,梳理小学数学教材中学生学习的困难点。

小学阶段的数学领域分为数与代数、图形与几何、统计与概率、综合与实践。根据教师教学 用书对教科书内容结构表的分类,可统计得各领域的占比可以看出,在小学数学教材中,数与代 数领域以及图形与几何领域的占比相对较大。在数与代数领域的五个类别中,数的运算以及解决 实际问题和解决问题的策略占比相对较大,在图形与几何领域的四个类别中,测量和图形的认识 占比相对较大。根据对教师教和学生学的调查研究,兼顾每个领域的重点内容,我们进行合理选 择,梳理出较典型的学生困难点。

(一)基于"希沃易+"优化小学数学课堂的实践探索

1. 妙用拖拽功能,提高课堂的生成性和互动性

在希沃白板的授课页面中,借助"选择"功能进行克隆、截图,旋转等操作对课件内容进行 演示性操作,使课堂练习更贴近生活、更具生成性、结果更多样。

按模式 把单项的、答案唯一的联系转换成开放的、创造性的练习 搜索需要克隆的素材,图片尽量使用PNG格式,使用GIF动图格式效果会更好,也可使用"去背景"功能消除多余背景 将各类元素搭建好,并将无关元素做锁定处理,提前将相关元素的授课克隆功能打开,完成基本的框架搭建

2. 配合思维导图,提升学生知识记忆的逻辑性

小学数学学习中的知识点是冗杂繁多的,有逻辑的梳理知识至关重要,工欲

善其事必先利其器,思维导图是知识可视化工具,也是一种应用于记忆、学习、思考的有效 思维模式。它符合现代所提倡的建构主义,能够帮助学生自主建构知识,将知识点有逻辑的串联 在一起,并分析核心知识间的逻辑线索,这也利用了认知策略中的组织策略,对知识进行记忆, 归纳整理单元知识体系,极大提高学习效率。

3. 巧设课堂活动,做题新颖快乐多

(1) 游戏导入,激发学生的学习欲望

小学生的特点是注意力难集中,爱走神,只对有意思的事物感兴趣,那么对于小学数学老师来说,如何能上一节"有趣"的数学课至关重要。希沃白板软件中"课堂活动"这一功能就能够增加课堂趣味性,带来更多活力。以课堂导入为例,有趣而又充满乐趣的导入能够充分激起学生的学习欲望。使用希沃白板作为导入工具,可以调用内部大量有趣的游戏,使学生通过游戏的方式开展复习,不仅可以活跃课堂气氛,还可以激发学生学习兴趣。

(2) 趣味游戏,提高学生的练习兴趣

练习课是进行知识巩固的重要手段,可以有效帮助学生培养良好的学习技能与学习习惯。但如果整节课都围绕做题目与讲题目展开,对学生来说会非常的枯燥乏味,尤其对低年级的学生而言,他们更是难以集中注意力听老师讲解。那怎样才能解决这一问题呢? 事实上,为了提高练习课的效率,小学数学老师可以巧妙运用多媒体工具,设计趣味性的练习游戏,使练习内容与练习方式更符合小学生的学习特点。

4. 结合数学画板,突破学生学习的重难点

很多数学老师在授课的时候,都会在课件中插入希沃白板数学画板中的相关资源,这样讲解 起来更生动形象,而且能很好的突破教学的重难点。

5. 启用知识胶囊,拓展学生的学习空间

根据"双减"政策要求,小学一至二年级不布置书面家庭作业,三至六年级家庭书面作业,完成时间不得超过1小时.对于一、二年级的学生来说课业负担大大减少,但是由于没有书面作业,当天学习的知识得不到及时的巩固,导致很多学生对知识掌握不牢固。针对这一情况,希沃白板的"知识胶囊"功能可以帮我们大大解决这个问题.老师可以根据题目类型制作成不同层次的作业,教师将链接发送给家长,让其根据学生的自身情况选择性练习。

2. 课题中期取得的成果(包括已出版、发表的成果,请注明出版或发表的时间、刊物或出版社;已产生的实践效应;相关领域专家的评价等。)

课题组	品品	发表-	☆音一	监事
	IJX. IZ	/X /X	ᅕᆖ	1A 1 A X

序	姓名	论文题目	发表时间、刊物名称及刊号		
1	周德芳	《经历: 让学生学会学习》	2021.10《小学教学参考》ISSN1007-906		
2	徐亚艳	《让学生在经历中感悟概率的内涵》	2021.10《小学教学参考》ISSN1007-906		
3	吴鸣凤	《希沃白板在小学数学生态课堂的融合与实践》	2022.2《双语教育研究》ISSN2096-6967		
4	吴鸣凤	《多次操作≠机械重复》	2021.10《小学教学参考》ISSN1007-906		

课题组成员获奖文章一览表

序	姓名	论文题目	组织单位	获奖等次	获奖时间
1	闵洁	《浅谈希沃白板在构建小学数学生态课 堂中的优势》	武进区教育局	一等奖	2021. 12
2	陈可泓	《巧用"希沃+"助力小学数学教学》	武进区教育局	一等奖	2021. 12
3	周德芳	《用活教材,展示教学魅力》	武进区教育局	一等奖	2021. 12
$\begin{vmatrix} 1 & 4 \end{vmatrix}$	徐亚艳	《在实践操作中打造灵动课堂的实践研究》	武进区教育局	一等奖	2021. 12
5	乔乔	《"希沃易+"在小学数学课堂教学中的应用研究》	武进区教育局	二等奖	2021. 12
6	吴鸣凤	《巧用"希沃易+"打造小学数学技术型 生态课堂》	武进区教育局	二等奖	2021. 12
7	戴晶晶	《浅谈数学活动在小学数学课堂教学中的应用》	武进区教育局	二等奖	2021. 12

课题组成员获得荣誉一览表

序	姓名	取得荣誉	获得时间
1	童圣萍	常州市教坛新秀	2022. 1

课题组成员课堂教学评优一览表

序	姓名	活动名称	活动结果	获得时间
1	戴晶晶	武进区数学评优课	二等奖	2022. 6
2	陈可泓	武进区数学评优课	二等奖	2022. 6

3. 课题研究中存在的问题或不足

(一) 存在的主要问题

- 1. 对于"希沃易+"的研究不应局限于个例,而是由"一个"到"一类"的运用。课题组成员在现阶段对于"希沃易+"在具体案例的研究较为深入,但缺少对于同类型课程普遍运用的思考。
- 2. 在现有的研究成果中,理论性成果较少,实践性成果以教学设计为主,技术性成果以教学课件为主。虽然课题组成员均能够做到及时整理教学案例,但在案例应用过程中产生的一些新发现、新思考,没有被及时记录或提炼出来。
- 3. 在现有的研究中,没有做到立足于学生。课题组成员在课堂中应用"希沃易+"的功能后, 仅在内部交流使用效果,立足于教师的角度进行分析,没有及时调查学生的感受。
- 4. "希沃易+"还有许多特色功能,在目前的案例研究中尚未运用到。目前主要局限在希沃白板的使用研究中,对于希沃易课堂、班级优化大师等系列软件的使用开发还比较少,这将是后期我们主要研究的方向。

(二) 深化研究的设想

- (1) 对照研究预设查漏补缺。中期检查后,我们将根据专家评估指导意见,对照课题研究的目标、内容和预期成果,查源补缺。
- (2)聚焦研究重点提炼策略。在现有研究的基础上,要落实如何优化小学数学课堂展开探索, 获得相关经验。系统梳理阶段性成果,通过深入研讨进一步提炼经验,形成核心研究成果并发表。
- (3) 关注实践提升研究成果。后阶段的研究应更多的面向一线课堂展开,通过多种形式的展示、介绍等活动,在更大范围内应用和检验课题研究的各项成果,一方面提升研究成果的可行性、实效性,同时努力在课程实践中彰显研究的现实意义。

4. 下阶段研究计划

- 1. 2022 年 10 月-2023 年 8 月,继续深入开展理论研究,对优化课堂过程中产生的经验进行理性思辨、总结提炼,根据中期评估意见,分析总结课题进展情况,进一步完善研究方案,进行阶段研究成果的展示。
- 2. 2023 年 9 月-2023 年 12 月,全面反思研究过程、全面分析和系统整理研究成果,在此基础上形成有一定质量的研究报告,全体成员完成研究案例、论文等收集整理工作,做好结题鉴定各项准备,同时在本区域宣传推广课题研究成果。

三、主持人所在单位科研管理部门评估意见

宋菱小号是鸣风. 对看 阚主持的外处《春·命沃易十" 从此小号数号讲者的身践研究"万, 不选勘上帮实, 至移山, 声, 考的发展, 积极响应"双减" 政举, 弥引了已成数育发展的 不开侧, 本识题特构合理, 内容包整, 主驾观监实出, 利因"市 沃易+"的似药切的. 犹以讲查数号. 能实抄, 专着. 推动我投影 号号科的信息从转型。研究过程中. 指现合理, 扎字が逛房 海边文发表茶奖, 多次在已级心上, 234 设元初展分, 开创了设定, 以数号新局面.

根据沙热业的17板情况和研究部果,同意上板已初中期评估。

单位科研管理负责人签名: 次五章

单位盖章:

2022 年 9月26日

四、评位	古小组成	员	
评估组 职务	姓名	所在单位	签 名
组长	姚祥贵	常州市武进区星辰实验学校	如海
组员	陈小彬	常州市武进区实验小学分校	13.Am
组员	陆 燕	常州市武进国家高新区南湖幼儿园	梅花

五、评估小组意见

评价指标	指标说明	优秀	良好	一般	较差
开题论证	主要考察开题论证会组织是否规范,论证过程是否充分、 重点突出,论证书是否规范填写,是否根据论证意见完善 研究方案等	\			
研究进展	主要考察思路是否清晰、过程是否扎实,是否聚焦研究内容充分展开研究活动,研究方法运用是否合理有效,研究分工是否合理,研究任务是否落实,下阶段研究计划是否合理、可行		~		
阶段成果	主要考察是否形成指向研究内容的认识与结论,是否及时总结经验、提炼成果、发表相关度高的论文,是否产生了可见的实践成效等	~			
评估材料	主要考察中期评估表是否规范填写,中期研究报告是否规范、充实、专业,过程性材料是否聚焦、规范、有代表性,发表论文是否正规,单位教科研部门是否严格把关等		1		Teleformer Communication
备注					

六、区学校和教师发展中心评估意见

同意 常州市武进区采菱小学 学校 吴鸣凤、陈春明 主持的课题《基于"希沃易+"优化小学数学课堂的实践

立项为武进区教科2662课意